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TGAU CEMEG DWYRADD UNED 5 3430NE0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 6799 0.7 0.6 2 36.6 98.8
1b 6860 3.2 0.9 4 79.7 99.6
1c 6860 1.8 1.4 5 35.9 99.6
1d 6883 1.9 1.2 4 47.8 100
2a 6802 1.5 1.2 3 48.9 98.8
2b 6628 0.4 0.6 2 19.6 96.3
2c 6733 0.8 0.9 2 40.3 97.8
3a 6839 0.9 0.9 2 43.6 99.3
3b 6798 1 0.6 2 48.1 98.7
3c 6243 0.4 0.7 2 18.2 90.7
4a 6145 0.5 0.8 2 25 89.3
4b 6858 1.3 1 6 21.2 99.6
4c 6438 0.7 0.9 5 14.7 93.5
4d 6150 0.7 0.7 2 35.7 89.3
5a 6869 1 0.7 2 48.1 99.8
5b 6825 1.8 1.4 5 36.7 99.1
5c 5957 0.2 0.4 1 16.6 86.5
5d 6322 0.2 0.4 1 24.4 91.8
5e 5947 0.3 0.5 2 15.7 86.4
6 5696 1.1 1.4 6 18 82.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiynau Haen Uwch yn unig 
 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


2 (a)   


 
 
dangos y ddau electron ym mhlisgyn allanol y magnesiwm yn 
mynd i blisgyn allanol yr ocsigen (1) 
 
ffurfwedd electronau a'r wefr ar ïon magnesiwm (1) 
 
ffurfwedd electronau a'r wefr ar ïon ocsid (1) 
 
rhowch (1) am wefrau'r ïonau magnesiwm ac ocsid heb 
ffurfweddau electronau / ffurfweddau'r ïonau magnesiwm ac 
ocsid heb wefrau 
 
derbyn diagramau o'r electronau yn y plisgyn allanol yn unig 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


3 


  


 (b)   mae'r gwefrau ar yr ïonau yn magnesiwm ocsid yn fwy (na'r 
gwefrau ar yr ïonau yn sodiwm clorid) (1) 
 
mae hyn yn arwain at fwy o atyniad / bondiau cryfach sydd 
angen mwy o egni i dorri'r adeiledd i lawr/ymddatod yr adeiledd 
(1) 
 


 
 
 
 


2 


   
 
 
 


2 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


 (c)    


 
 
diagram sydd â dau bâr o electronau cydranedig (shared) ym 
mhob gorgyffyrddiad ac wythawdau cyflawn (2) 
 
rhowch (1) am orgyffwrdd dau blisgyn allanol ocsigen gyda 
phlisgyn allanol carbon gydag un pâr cydranedig ym mhob 
gorgyffyrddiad 
 


  
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 


2 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 2 3 4 0 7 0 0 
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Sticky Note

2 farc.
Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r gwahaniaeth ym maint y gwefrau rhwng magnesiwm ocsid a sodiwm clorid.
Mae hefyd wedi gwneud y cysylltiad rhwng maint y gwefrau a chryfder y bond ïonig.



Sticky Note

3 marc.
Mae'r ymgeisydd wedi dangos symudiad dau electron o blisgyn allanol magnesiwm i ocsigen.
Lluniwyd yr adeileddau electronig cywir ar gyfer yr ïonau magnesiwm ac ocsid.
Mae gan y ddau ion y wefr cywir.









Sticky Note

2 farc.
Mae'r ymgeisydd wedi dangos dau atom ocisgen yn gorgyffwrdd atom carbon gyda dau bâr o electronau yn cael eu rhannu yn y ddau achos.
Mae hefyd wedi dangos wyth electron ym mhlisgyn allanol pob un atom.
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Sticky Note

0 marc.
Nid yw'r gwahaniaeth rhwng ymdoddbwyntiau'r cyfansoddion yn dibynnu ar adweithedd y metelau sydd ynddynt.



Sticky Note

Mae'r ateb yma hefyd yn ennill tri marc.  Mae'n dangos trosglwyddiad dau electron ac adeiledd electronol a gwefr y ddau ion.  Serch hynny, mi fyddai'n well petai'r ddau electron sydd wedi symud o'r magnesiwm i'r ocsigen yn ymddangos fel dotiau yn yr ail ddiagram er mwyn bod yn hollol glîr.








Sticky Note

2 farc am ateb cywir arall.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill 1 marc am nodi bod bondiau cryfach mewn magnesiwm ocsid na mewn sodiwm clorid.  Nid yw'n ennill y marc arall gan nad oes sôn am ionau na gwefrau.





Sticky Note

Dim marc o gwbl fan hyn gan bod yr ymgeisydd yn trio dangos y bondio rhwng magnesiwm ac ocsigen fel bondio cofalent.

Cofiwch taw bondio ionig sydd rhwng metel ac anfetel ... a bod gwerth i ddarllen y cwestiwn yn ofalus.  Mae'r gair 'ionau' yn cael ei ddefnyddio!







Sticky Note

Eto, mae'r math anghywir o fondio'n cael ei ddangos felly dim marciau.  Bondio cofalent sydd rhwng dau anfetel - rhannu electronau nid eu trosglwyddo.  Mae'r gair 'moleciwl' hefyd yn gysylltiedig â sylweddau cofalent.
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(3430NE0-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 (a)	 Mae magnesiwm yn adweithio ag ocsigen i ffurfio magnesiwm ocsid.


		  Gan ddefnyddio’r adeileddau electronig isod, lluniadwch ddiagramau dot a chroes i 
ddangos sut mae bondio’n digwydd wrth ffurfio magnesiwm ocsid. Dylech chi gynnwys 
adeileddau electronig yr ïonau sy’n cael eu ffurfio.	 [3]


magnesiwm = 2,8,2             ocsigen = 2,6


	 (b)	 Mae ymdoddbwyntiau magnesiwm ocsid a sodiwm clorid i’w gweld isod.


Sylwedd Ymdoddbwynt (°C)


sodiwm clorid 801


magnesiwm ocsid 2852


		  Esboniwch pam mae ymdoddbwyntiau’r sylweddau yn wahanol, er bod y ddau yn 
sylweddau ïonig.	 [2]
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(3430NE0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9
Arholwr
yn unig


	 (c)	 Gan ddefnyddio’r adeileddau electronig isod, lluniadwch ddiagram dot a chroes i
		  ddangos y bondio mewn moleciwl carbon deuocsid, CO2.	 [2]


carbon = 2,4             ocsigen = 2,6


7
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


4 (a)   0.05 mol (2) 
 
rhowch (1) am 5.23


106
  neu 0.049 os yw'r ateb yn anghywir 


 


  
 


2 


  
 


2 


 
 


2 


 
 


2 


 (b) (i) I i ddarganfod cyfaint bras (yr asid) sydd ei angen / i gael canlyniad 
bras er mwyn arbed amser wrth gyflawni titradiad yn fanwl gywir 
 


 
1 


   
1 


  
1 


   II sodiwm carbonad oherwydd mae angen llai o gyfaint ohono 
  angen y ddau 
 


  1 1  1 


  (ii)  ailadrodd (y titradiad ) heb y dangosydd (1) 
 
25 cm3 o Na2CO3 (1) 
27.65 cm3 o H2SO4 (1) 
[rhowch (1) am yr un cyfaint o sodiwm carbonad a chyfaint 
cymedrig asid sylffwrig] 
 
anweddu'r dŵr / ei adael i anweddu / ei ganiatáu i grisialu (1)  
 


 
 
 
 
 


4 


   
 
 
 
 


4 


  
 
 
 
 


4 


 (c) (i)  


 
 
adweithyddion cywir (1) 
cynhyrchion cywir (1) 
 
cydbwyso cywir (1) – dim ond os yw'r adweithyddion a'r 
cynhyrchion yn gywir 
 
anwybyddwch symbolau cyflwr 
 


  
 
 
 
 
 
 


3 


  
 
 
 
 
 
 


3 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


  (ii)  sylffad – ychwanegu (hydoddiant) bariwm clorid a gwaddod gwyn 
(1) 
 
sodiwm – prawf fflam a fflam melyn/oren (1) 
 
tybiwch mai ïonau sydd dan sylw os yw'r profion a'r arsylwadau 
cywir yn cael eu rhoi 
 


 
 


2 


   
 


2 


  


 (ch)   
 


 
adweithyddion cywir (1) 
cynhyrchion cywir (1) 
 
anwybyddwch symbolau cyflwr ac ymgais i gydbwyso 
 


  
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 


2 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 4 7 7 1 15 2 8 
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Sticky Note

2 farc.
Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r nifer cywir o folau o sodiwm carbonad ac wedi ei roi i ddau le degol.








Sticky Note

Ateb da iawn yn ennill y 4 marc. 
Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli dylai'r titradiad nawr gael ei wneud heb y dangosydd.  Mae'n nodi y dylid defnyddio'r un cyfaint (25cm3) o sodiwm carbonad a'r cyfaint cymedrig o asid, sef 27.65 cm3.  Mae'r marc olaf am ddisgrifio anweddu'r dŵr i adael grisialau.



Sticky Note

1 marc.
Mae'r ymgeisydd wedi nodi'n gywir bod crynodiad y sodiwm carbonad yn fwy na chrynodiad yr asid gan bod angen cyfaint mwy o asid na charbonad i gyrraedd niwtraliad.



Sticky Note

1 marc.
Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod treial yn cael ei berfformio i gael syniad bras o ddiweddbwynt y titradiad.







Sticky Note

2 farc am hafaliad ionig cywir.



Sticky Note

2 farc.
Mae'r ymgeisydd wedi nodi y gellir adnabod yr ïon sodiwm trwy ddefnyddio prawf fflam.  Mae wedi rhoi'r lliw fflam cywir ar gyfer sodiwm.
Mae wedi nodi bod bariwm clorid yn cael ei ddefnyddio i brofi am ïonau sylffad.  Os fydd ïonau sylffad yn bresennol fydd gwaddod gwyn yn ffurfio.



Sticky Note

3 marc am hafaliad cywir.
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Sticky Note

1 marc y tro yma.  Mae'r cyfrifiad yn gywir ond nid yw'r ateb yn cael ei roi i ddau le degol.







Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn deall y dull yma.  Er mwyn cael grisialau pur mae angen adio asid at y sodiwm carbonad heb ddefnyddio'r dangosydd.

Mae'n ennill 2 farc am nodi bod angen defnyddio 25cm3 o sodiwm carbonad ac am gyfeirio at anweddu dwr i adael grisialau.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi'n gywir taw gan y sodiwm carbonad mae'r crynodiad uchaf ond mae'r rheswm yn anghywir.  Dim marc.



Sticky Note

Nid yw hwn yn ateb digonol i ennill y marc.  Rhiad sôn am ddarganfod gwerth bras ar gyfer y cyfaint o asid sydd angen er mwyn niwtralu'r sodiwm carbonad.







Sticky Note

Rhoddwyd 1 marc am y fformiwla cywir ar gyfer sodiwm carbonad.

Ionau Mg2+ a CO32– ddylai ymddangos ar yr ochr chwith.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi y gellir adnabod yr ïon sodiwm trwy ddefnyddio prawf fflam ac wedi rhoi'r lliw fflam cywir ar gyfer sodiwm.

Mae'r prawf ar gyfer ionau sylffad yn anghywir.

Rhoddwyd 1 marc am yr ateb hwn.



Sticky Note

Mae'n ennill marc am fformiwlau cywir ar gyfer y ddau adweithydd.

Mae fformiwla copr hydrocsid yn anghywir felly dim marc am y cynhyrchion.  Ni ellir rhoi'r marc am gydbwyso os nad yw'r holl fformiwlau yn gywir.

1 marc yn unig.
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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(3430NE0-1)12 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


4.	 Mewn arbrawf dosbarth, mae Dylan a Joel yn derbyn hydoddiant sodiwm carbonad sy’n cynnwys 
5.23 g o bowdr sodiwm carbonad wedi’i hydoddi mewn 500 cm3 o ddŵr.


	 Màs fformiwla cymharol (Mr) sodiwm carbonad yw 106.


	 (a)	 Defnyddiwch y wybodaeth hon i gyfrifo nifer y molau o sodiwm carbonad yn y 5.23 g o’r 
powdr. Rhowch eich ateb yn gywir i ddau le degol.	 [2]


Nifer y molau = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . mol


	 (b)	 Mae angen i Dylan a Joel ddefnyddio’r hydoddiant sodiwm carbonad i baratoi sampl o 
grisialau sodiwm sylffad mewn proses 3 cam.


		  Yng ngham cyntaf y paratoi, maen nhw’n defnyddio’r cyfarpar canlynol i wneud titradiad.


asid sylffwrig


25 cm3 o hydoddiant 
sodiwm carbonad a dangosydd


		  Dyma’r hafaliad ar gyfer yr adwaith sy’n digwydd:


Na2CO3   +   H2SO4      Na2SO4   +   H2O   +   CO2







(3430NE0-1)13 Trowch y dudalen.


13


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (i)	 Mae treial yn cael ei wneud ac yna mae’r titradiad yn cael ei ailadrodd 3 gwaith. 
Mae cyfaint yr asid sy’n cael ei ychwanegu bob tro yn cael ei gofnodi.


Arholwr
yn unig


Treial 1 2 3


Cyfaint yr asid sylffwrig sy’n 
cael ei ychwanegu (cm3) 30.20 27.55 27.75 27.65


	 I.	 Nodwch bwrpas gwneud treial.	 [1]


	


	


	 II.	 Nodwch ai’r asid sylffwrig neu’r hydoddiant sodiwm carbonad yw’r mwyaf 
crynodedig. Rhowch y rheswm dros eich ateb.	 [1]


	


	


	 (ii)	 Defnyddiwch yr holl wybodaeth sy’n cael ei rhoi i ddisgrifio, yn fanwl, y ddau gam 
arall mae Dylan a Joel yn eu gwneud i gael grisialau sodiwm sylffad pur.	 [4]
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(3430NE0-1)14 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


	 (c)	 Mae hydoddiant sodiwm sylffad hefyd yn cael ei ffurfio pan mae hydoddiant sodiwm 
hydrocsid yn adweithio â hydoddiant copr(II) sylffad.


	 (i)	 Rhowch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn.	 [3]


	


	 (ii)	 Disgrifiwch y profion sy’n gallu cael eu gwneud i adnabod y ddau ïon mewn 
hydoddiant sodiwm sylffad. Rhowch yr arsylwad byddech chi’n ei ddisgwyl ar gyfer 
y ddau brawf.	 [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Mae’r adwaith sy’n digwydd rhwng hydoddiannau sodiwm carbonad a magnesiwm sylffad 
yn ffurfio gwaddod magnesiwm carbonad.


		  Ysgrifennwch yr hafaliad ïonig ar gyfer ffurfio magnesiwm carbonad.	 [2]


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  +   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
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6    Cynnwys dangosol:  
• diffiniad isomerau – bod ganddyn nhw yr un fformiwla 


foleciwlaidd ond fformiwlâu adeileddol gwahanol 
• mae C4H10 yn cynrychioli isomeredd mewn alcanau – yn 


dibynnu ar hyd y gadwyn 
• mae C4H8 yn cynrychioli isomeredd mewn alcenau – yn 


dibynnu ar safle'r bond dwbl 
• isomerau C4H10  
• enwi bwtan a methylpropan 
• isomerau C4H8  
• enwi bwt-1-en a bwt-2-en 
 


6   6   


5-6 marc 
Diffiniad cywir o isomer; esbonio isomeredd mewn alcanau ac alcenau yn glir gan ddefnyddio'r enghreifftiau sy’n cael eu rhoi; enwi rhai 
isomerau 
Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Ymgais at roi diffiniad o isomer; esbonio isomeredd mewn naill ai alcan neu alcen gan ddefnyddio un o'r enghreifftiau sy’n cael eu rhoi 
Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw 
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc 
Diffiniad o isomer yn cael ei roi neu enghraifft o isomer yn cael ei ddangos 
Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 
 


    Cyfanswm Cwestiwn 6 6 0 0 6 0 0 
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Sticky Note

Mae hwn yn amlwg yn ateb band uchaf a rhoddwyd 6 marc amdano.

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi diffiniad cywir o isomer.

Mae wedi llunio fformiwlau strwythurol cywir ar gyfer y ddau isomer C4H10.

Mae hefyd wedi llunio fformiwlau strwythurol ar gyfer y ddau isomer C4H8 ac wedi esbonio sut maen nhw'n wahanol i'w gilydd.

Mae'n wych i weld enwau cywir ar gyfer pob isomer hefyd.
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Sticky Note

Ar wahan i'r diffiniad o isomerau mae diffyg esboniad yn yr ateb yma.  Mae'n ateb band canol a rhoddwyd 3 marc amdano.

Mae'r ymgeisydd wedi llunio fformiwlau strwythurol cywir ar gyfer y ddau isomer C4H10 ac ar gyfer y ddau isomer C4H8.  Nid yw wedi esbonio ym mha ffordd mae'r parau yn wahanol e.e. yn y ddau alcen mae'r bond dwbl mewn safle wahanol yn y gadwyn.
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Sticky Note

Ateb band isaf yw hwn a rhoddwyd 1 marc amdano.

Mae'r diffiniad o isomerau yn dderbyniol ond does dim arall yn haeddu credyd.  Yn anffodus mae'r ddau strwythur C4H10 yn cynrychioli yr un isomer gan bod cadwyn 'syth' o bedwar atom carbon ym mhob un.

Diffyg dealltwriaeth o isomeredd.
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6.	 Trafodwch beth yw ystyr isomeredd mewn alcanau ac alcenau, gan ddefnyddio cyfansoddion â’r 
fformiwlâu moleciwlaidd C4H10 a C4H8 i egluro eich ateb.	 [6 AYE]
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma yn gwybod y berthynas rhwng mas a'r nifer o folau ... a nid yw'n glîr sut mae wedi cyrraedd yr ateb hwn!  Dim marc.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn disgrifio'r dull ar gyfer paratoi grisialau allan o bowdr ocsid neu garbonad anhydawdd.  Mae'r cwestiwn yma am y dull titradiad.

Rhoddir 1 marc am y disgrifiad o anweddu dwr ar y diwedd.





Sticky Note

Anghywir - dim marciau.  Yr hydoddiant gyda'r crynodiad mwyaf yw'r un sydd angen y cyfaint lleiaf!



Sticky Note

Ateb anghywir - dim marciau.







Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma'n deall y syniad o hafaliad ionig.  Dim marciau.



Sticky Note

Mae prawf fflam yn adnabod ionau sodiwm ond fflam felen sydd.  Dim marc am hwn felly.

Nid yw dangosydd yn adnabod ionau sylffad.

Diffyg gwybodaeth - dim marciau.



Sticky Note

1 marc eto am fformiwlau cywir yr adweithyddion.
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